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Nye bøger 

Danmark 
- ufoernes land 

Det siges ofte, at jo mere der skrives 
om ufoer, og jo flere film m.m. der 
omhandler ufoer og besøg fra frem­
mede verdener, des flere "ufoer" vil 
folk i almindelighed se. Danmark er et 
godt eksempel på, at denne hypotese 
ikke altid holder stik. 

Antallet af ufoobservationer i Dan­
mark er (som i de fleste andre l ande) 
beskedent. Men interessen for den 
seriøse behandling af emnet er bestemt 
ikke forsvundet. SUFOis udklips­
samling viser, at der stadig skrives 
temmelig meget om emnet i aviser og 
ugeblade. V ed vores foredrag er møde­
deltagelsen fm og spørgelysten stor -
og det er for det meste spørgsmål, som 
vidner om sund nysgerrighed og kritisk 
sans. 

Jeg vil tro, at Danmark - set i forhold 
til indbyggertallet - er et af de lande i 
verden, hvor interessen for den seriøse 
behandling af ufofænomenet er størst. 
Det samme gælder mængden af ufo­
litteratur. 

Siden 1 950 er der på dansk udkom­
met 14. 1 07 sider ufolæsning i bog­
form! Dette fremgår af den seneste 
danske ufobog: ,,Dansk UFO-litteratur 
1 950- 1 990. Annoteret bibliografi og 
indeks", skrevet af Per Andersen. 
Denne bibliografi er særdeles grundig 
med omtale af alle danske udgivelser 
siden 1 950. Bogenerudgivet af Ander­
sen Bogservice (tlf. 3 1  7 1  72 25) og 
forhandles bl.a. af SUFOI. 

Se annoncen i dette nummer. 

Rummennesker i Peru 

I en helt anden boldgade findes bøger 
skrevet af de såkaldte kontaktpersoner. 
En af dem er Vitko Novi, der efter 2. 
verdenskrig rejste til Peru. Her har han 
i mange år været ansvarlig leder af 
vandkraftværket i Huallanca.· I dette 

Vague d. OVNI 
sur la Belgique 

UN DOSSIER EXCEPTIONNEL 

SOBEPS 

særprægede område af Anclesbjerg­
kæden har Vitko Novi eftereget udsagn 
haft enestående oplevelsermed ,,men­
nesker fra en fremmed verden". 

Disse oplevelser er nu nedfældet i 

bogen ,,Mit møde med rummennesker 
i Peru". Bogen er på l 05 sider, koster 
kr. 98,00, og er udgivet af STRUBES 
Forlag (tlf. 3 1  42 53 00). 

Ufoer over Belgien 

De mange observationer i Belgien har 
længe været godt avisstof. Vi har i 
SUFOI savnet mere indgående ana­
lyser af de mange hændelser, fotos og 
videooptagelser. Men nu har den 
belgiske ufoforening, SOBEPS, taget 
det første skridt med en bog på 504 
sider og mere end 200 illustrationer. 
De vigtigste observationer og film­
optagelser analyseres, og belgiske ufo­
loger giver i slutningen af bogen deres 
bud på, hvad fænomenet er. Bogen er 
indtil videre kun udkommet på fransk. 
Den koster l 050 belgiske franc og kan 
bestilles hos: SOBEPS , Avenue Paul 
Janson 74, B - 1 070 Bruxelles. • 

AF KIM 
MØLLER 
HANSEN 
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M an g e belgiere 
har set store, 
trekantede 
objekter med 
projektører. 
(Tegning: 
UFO­
Aktuelit 3/91) 
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Nattelys­
observation 
ved Røsnæs, 
4400 Kalund­
borg, den 14. 
juli 1986 kL 
00.10 (DST). 
(Tegning: 
Henrik Klinge 
Pedersen) 

Rapport -nyt 

Danske observationer 
Tre røde kugler ved 
Kalundborg Fjord 

Den 14. juli 1986 så rapportøren og 
hendes familie tre røde lys fra deres 

. sommerhus på Røsnæs. Huset ligger 
nær en stejl klint med udsigt over 
Kalundborg Fjord. 

Kort efter midnat sad rapportørens 
søn på sit værelse og arbejdede med 
edb. Omkring klokken 00.10 (DST) 
fik han gennem et vindue, der vender 
mod vest, øje på tre røde kugler. De 
svævede lavt på en bar grund foran 
sommerhuset. 

Efter en kort stund hævede alle tre 
kugler sig op i luften. Den enefløj mod 
nord og forsvandt, mens de to andre 
nærmede sig vinduet. 

Sønnen blev forskrækket og løb hen 
og vækkede sine forældre. Rappor­
tøren og hendes mand fulgtes med 
sønnen til hans værelse. Alle tre så nu 
kuglerne svæve i en afstand af ca. 50 
meter. Omridset var orangerød t, og de 
bedømte diameteren til at være mel­
lem 50 og 150 cm. 

Efter et par minutter fløj kuglerne 
ud over Kalundborg Fjord, mens de 

cirklede rundt om hinanden. Derefter 
blev de set som to stillestående ,,stjer­
ner" højt på den skyfri nattehimmel. 
Dette varede i omtrent fem minutter, 
hvorpå det ene lys fløj mod nord. Det 
andet stod fortsat på det samme sted. 

Familien blev siddende og kikkede 
på det sidste lys. Men da der ikke skete 
noget nyt, gik de i seng. 

Observationen varede i alt ca. 25 

minutter. Under hændelsen passerede 
kuglerne bag et sommerhus, der ligger 
mellem observatørerne og Kalundborg 
Fjord. Observationen gjorde et stort 
indtryk på familien, og efter denne nat 
ruller de altid gardinerne for. 

Fir kantede lys ved 
Mariager Fjord 

Den 27. februar 1991 blev der ob­
serveret to lysfænomener fra Falslev 
Mark, syd for Mariager Fjord. Obser­
vatøren, en kvinde i halvtredserne, 
befandt sig hjemme på ejendommen. 
Det var sent om aftenen, og hun var i 
færd med at stryge. 

V ed 23-tiden kastede hun et blik ud 
over Mariager Fjord, som hun så ofte 

gjorde. I nord/nordøst blev hun op­
mærksom på et gulligt lys, der bevæ­
gede sig mod vest/nordvest. Det be­
fandt sig lavt over horisonten på den 
modsatte side af Mariager Fjord. 

Månen var oppe, og det var tilstræk­
kelig lyst til, at observatøren kunne se 
N ybrogaarde. Det er en samling hvide 
bygninger, som objektet nærmede sig. 

Observatøren gik fra det værelse 
hun stod i og ind i opholdsstuen, hvor 
hun slukkede alt lys. Herfra så hun det 
gullige lys gennem en kikkert (7 x 50). 
Lyset mindede om en rektangulær gen­
stand. Efterhånden fløj genstanden så 
lavt, at den passerede bag om Nybro­
gaarde. 

Pludselig vendte objektet sig, og det 
sås nu som to lodrette lys, der skiftevis 
blinkede. En del af genstanden kunne 
ikke ses for bygninger og terræn. 

Lyset stod stille, og efter et stykke 
tid begyndte observatøren at kikke 
andre steder på nattehimlen. Halvhøjt 
oppe fik hun nu til sin overraskelse øje 
på en "stjerne", der bevægede sig fra 
øst mod vest. I kikkerten viste denne 
stjerne sig også at være en rektangulær 
genstand. På objektet sås et svagt 
grønligt lys 

Det første objekt befandt sig stadig 
ved gårdene, mens det andet bevæ­
gede sig hen over himlen - for så 
pludselig ·at forsvinde. 

Omkring kl. 23.15 - efter et kvarters 
observation - forsvandt objektet ved 
gårdene også. Hvorvidt det ,,landede" 
eller blot ,,forsvandt", er observatøren 
i tvivl om. 

Dagslyss kive over Hvidovre 

Observatøren, der er studerende, sad 
onsdag den 29. maj 1991 på sit væ-



relse i Hvidovre. Omkring klokken 

10.20 (DS T) blev han gennemsovevæ­
relsesvinduet opmærksom pli et stærkt 

og hvidligt lys. Det befandt sig mod 
nordvest i ca. 30 graders højde. 

Himlen var skyfri, og solen stod i 

den modsatte retning af objektet. Da 

lyset i begyndelsen virkede meget 

bredt, mente observatøren, at det mu­

ligvis kunne være solen, der blev re­
flekteret af objektet. Han mente der­

for, at det var en drage af et folie­
lignende materiale. Men da lyset ikke 

opførte sig som en drage, opgav han 
tanken. 

Objektet fløj med en rolig og gli­

dende bevægelse mod højre. Det blev 

smallere, hvilket muligvis kunne 

skyldes den ændrede synsvinkel i for­

hold til observatøren. 

Til sidst var objektet blot en smal 
lysstribe, der blev erstattet af et bllit 

Rapport-nyt 

fluorescerende lysskær. Observatøren 

omtaler senere det blli lys som meget 
koncentreret. 

I de sidste sekunder af observatio­
nen var objektet en grli/sort skive, der 

forsvandt i nordøst. S arnlet varede 

hændelsen omkring 20 sekunder, og 

der var ingen nævneværdig vind. 
Om eftermiddagen ringede obser­

vatøren til SUFOis lokale repræsen­
tant, Arne S. Petersen, der sendte ham 

et rapportskema. Arne S. Petersen har 
ikke noget bud på, hvad det observe­

rede kan have været. • 

Ring til SUFOis 

Alarmcentral 
og information 

86 28 90 61 

Dagslysskive ved 2650 Hvidovre den 29. maj 1991 kL 10.20 (DST). 
(Tegning: Stefan Harboe Andersen) 

Glæd en ven 
eller di selv 
Køb ufomaterialer hos SUFOI 

Kim Møller Hansen: 
Nærkontakt med ufoer 
Første danske ufo bog, som kan læses af 
alle fra 9 lir! Bogen iummer danske og 
udenlandske ufooplevelser fra det vir­
kelige liv. mustreret med tegninger, 
kort og fotos. Bogen er pli 55 sider og 
udgivet af Gyldendal i serien 
,,Mysteriet om ... " ................. kr. 72,00 

Kim Møller Hansen: 
UFO. 
En bog om observationer af gådefulde 
himmelfænomener. 
Engrundbogiufologimed mangeobser­
vationsrapporter, ufoteorier, sammen­
hængen mellem folketro, religion og 
nærobservationer. Bogen er pli 48 sider 
og rigt illustreret. Udgivet af Gyldendal 
i serien 
"Fakta om ... " ...................... kr. 61,75 

Bronislaw Rzepecki: 
UFOer over Polen 
De to bind handler om ufologiens h isto­
rie i Polen i perioden 194 7-87 med 
mange rapporter om landinger, nær­
observationer, fysiske plivirkninger og 

ufofotos ...... ............................ kr. 86,00 

Åge Skjelborg: 
På sporet af ufonanten 
Skjelborg er mag. art. i folkloristik og 
fremlægger her sin opsigtsvækkende 
teori om, hvorfor der observeres ufo­
nauter. Bogen er på 288 sider i poc­
ketformat. Prisen er uhørt lav, 
KUN . .......... .... ....................... kr.20,00 

UFO-Vision. 
Årbog for ufo-litteratur 1990-91 
Anmeldelser og debatskabende artikler 
om tidens aktuelle ufolitteratur. 
Giver et godt overblik over ufoproble-
matikken ............................... kr. 78,00 

Postkort med UFO-motiv 
Fem postkort (incl. konvolutter) med 
dramatisk ufomotiv ... ........ .... kr. 19,00 

Bestilling foretages ved at indbetale det 
samlede beløb+ kr. 12,00 
(porto/ekspedition) på giro 9 11 77 25, . 
SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte. 

En samlet oversigt over S UFO Is salgs­
materialer fås ved henvendelse på tlf. 
86 28 90 61. 
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VED KIM 
MØLLER 
HANSEN 

Læserne skriver 

Lille lysqlimt 
med stor VIrkning 

Vi har modtaget to breve fra læsere, 

som har et bud på, hvad ufobilledetfra 

Avedøre Holme kan være (omtalt i 

UFO-Nyt 211991). 

Ufo er gadelampe 

IUFO-Nyt nr. 21991 spørres det etter 

hjelp fra leserne til å forklare det mer­

kelige lysfenomenet på bildet fra 

A vedøre Holme. 

Jeg mener man bør overveie den 

muligbeten at en av gatelampene kan 

være innblandet. Det som skjedde er 

etter min mening at idet fotografen 

trykket på utløseren, har en skarp 

solrefleks, f.eks. fra en forbikjørende 

bil, truffet en lampe og blitt reflekteret 

ned mot fotografen. 

På bildet på forsiden af nr. 2 er en av 

gatelampene kommet med. Vi kan se 

at det er en vis s likhet mellem formen 

på lysfenomenet og lampen. Den kraf­

tigste delen skriver seg antagelig fra 

reflektoren, som i disse lampene har 

en avlang form, mens den venstre de­

len af lysfenomenet kommer fra lam­
peglasset Den merkelige formen tror 

jeg fremkommer p.g.a. lysets vinkel 

og lampens utfonning. (Disse lampene 

er konstruert for å spre lyset særlig 

godt til sidene). 

Lampen som antagelig er årsak til 
fenomenet, står til høyre for den som 

er kommet med på bildet, og litt nær­

mere fotografen, hvilket vi kan se af 

skyggene på bildet på side 5. Derfor er 
refleksen større enn lampen på for­

sidebildet 
Jeg er rigtignok ingen fotoekspert, 

men tror likevel dette kan bidra til 
løsningen af mysteriet. 

Vennlig hilsen 

Arvid Rasmussen, Bergen, Norge 

Ufo er hånd og underarm 

Jeg vil hermed komme med et bud på 

det lille lysglimt med den store virk­

ning. Mit forslag støtter sig til en teori 

som I meget tænkeligt har diskuteret 

og så sandsynligvis har afvist. Jeg 

mener det forestiller en hånd samt 

Avedøre Holme, 2650 Hvidovre, 3. maj 1975 ca. kL 8. 
SUFOI Fotosag nr. 1975-05-03-106. Copyright: Bjarne Hunneche. 

noget af underarmen. 

Ud over at der nemt kan ses en 

påfaldende lighed med en hånd+ un­

derarm, mener jeg også at der frem­

træder noglefå andre indikationer, der 

tyder på, at det er førnævnte legems­

del. Hvis man forestiller sig, at det er 

indersiden af højre arm, passer det 
udmærket med både tommeltotten og 

de 4 andre fingres placering. Ved at 
kikke på de 2 billeder med ,,kant­

forstærkning" kan man nemt få det 

indtryk, at hånden er let bøjet i retning 

mod kroppen, fordi at rynkerne ved 

håndleddet fremtræder tydeligt, samt 

at der også optræder en let udposning 

inde i selve håndfladen. Dette mener 

jeg passer fint sammen med de lyse 

partier på den kraftige forstørrelse. 

Hvis man vender den kraftige for­

størrelse på hovedet kan man tydeligt 

se konturerne af tommeltottens negl, 

men ikke af de andre fingres negle, 

hvilket jo også skulle passe ind i teo­

rien. 

Dette med, at der enkelte gange 

fremstår dele af menneskelemmer i 

forbindelse med fotografier af "uiden­

tificerede flyvende objekter", har fået 

mig til at tænke på et fotografi, hvor 

man ikke bare ser en del af en over­

ekstremitet, men ganske tydeligt ser 

konturerne af hele personen. Fotogra­

fiet jeg tænker på stammer fra bogen 

"UFO-Dokumenteret" af J. AllenHy­

nek. Selvefotografietskulle væretaget 
af fjernsynsspeakeren Bob Campbell 

den 2. august 1965. At det ikke er 
noget selvstændigt flyvende objekt 

fremgår klart, ganske enkelt af den 

grund, at man tydeligt kan se en mand 

stå og holde en selvlysende genstand i 

brysthøjde. Det er endda muligt at se 

omridset af både jakke, bukser og sko. 

At specielt jakken kan virke lidt gam­

meldags passer jo fint sammen med 

dateringen af fotografiet. 

Jeg gætter på, at de små hvide plet­

ter på figur 2 kan være fremkommet 

ved, at det har været svært at holde 

"ufoet" stille. 

Venlig hilsen Per H. Nielsen 



To " kantforstærkninger" af Avedøre­
ufoet. 
(Fotos: GSW, Inc. 1 990) 

SV AR: Det er rart, når vi får respons 
på de sager, som vi omtaler her i UFO­

Nyt. Jeg håber, at denne gode tendens 

vil fortsætte. 

Vi mener, at det nok er mest sand­

synligt, at "objektet" på Hunneches 

foto er en lysrefleks af en slags. Men 
formen virker meget usædvanlig. 

Desuden er det stadig en gåde for os, 
hvordan refleksen er opstået -hvis det 

da er en refleks! 

Jeg er overbevist om, at svindel kan 

udelukkes. Per H. Nielsens brev har 
dog fået mig til at tænke på en helt 

anden fotosag. Her viser billedet også 

et lysende objekt med en slags udstød­

ning. Men som det fremgår af illu­
strationerne til denne artikel, kan dette 

foto have en helt naturlig forklaring. 

Mange mennesker mener, at Luccis 
billeder er konstruerede. Forsøg har 
vist, at Luccis ufo kan være en 
tallerken, der hviler pd en knyttet 
hlznd. " Udstødningen" pd ufoet er 
stUedes en underarm. 
(Tegning: lnforespace, 4211978) 

Læserne skriver 

Fjernsynsspea­
keren Bob 
Campbell 
filmede den 2. 
august 1965 
et nattelys. 
Campbell 
havde siddet i 
sit hjem og 
lyttet til poli­
tisamtaler ptl 
radioen. Her 
blev der om­
talt et mærke­
ligt lys ved 
tre-tiden. 
Campbell 
forlod straks 
sit hus bevæb­
net med et 
kamera, og 
det lykkedes 
ham at tage to 
billeder af 
lyset. (Fotos: 
" UFO-doku­
menteret", 
1974) 

James Lucci i 
USA lavede 
langtidsoptag­
elser af Mil­
nen gennem 
en let Mge, da 
han til venstre 
for mtlnen stl 
et gasagtigt 
ufo, der stl ud 
til at komme 
fra nogle 
højspændings­
ledninger 
Mens Lucci 
spolede 
filmen frem, 
bevægede 
ufoet sig til 
højrefor 
Mtlnen. 

Den lodrette 
" udstødning", 
som ses tyde­
ligt ptl dette 
foto, var ikke 
synlig, da 
billedet blev 
taget. 
(Fotos: 
S UFO/s 
Fotoarkiv) 
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AF PER 
ANDERSEN 

Cirkel-mysteriet 

Det sker i s .lv de 
bed te c·rk er 

Ordene ,,kom" og "cirkler" er tæt for­
bundne for de fleste ufointeresserede. 
Og det næste, man tænker på, er Eng­
land, hvor de fleste cirkler i kommar­
ker er blevet opdaget. Men nu er fæno­
menet også flyttet til fastlandet, som 
englænderne ville sige. 

I sommeren 1991 blev der stor stå­
hej i de1.1 tyske presse, da forskellige 
cirkelforekomster begyndte at dukke 
frem i de nordtyske kommarker. 

Den lille tyske by F elm skrev sig ind 
i cirkelhistorien ved at være det første 
sted, hvor cirkelspor dukkede op i 
Tyskland. Det varede ikke længe, før 
en 24-årig laborant fra Kiel erklærede, 
at sporene ikke ,,kunne stamme fra 
menneskehånd". 

Flere cirkler fulgte nu hastigt i om­
rådet omkring Kiel og andre steder i 
Nordtyskland. Og det til stor fortry­
de�se for landmændene, der fik deres 
marker trampet ned af tusindvis af 
nysgerrige mennesker - for ikke at 
snakke om journalister, der konstant 
var på jagt efter gode historier. 

Tysk m isundelse 

Men bedst som alle var på dupperne, 
trådte fire jurastuderende i alderen fra 
22 til 26 fra Kiel frem i offentlighe­
dens lys og erklærede, at de var ophavs­
mænd til de nordtyske cirkler. De de­
monstrerede for et kamerahold fra den 
tyske kanal NDR, hvordan de havde 
udført mesterværkerne. 

For ikke at efterlade fodspor, var de 
gået ind i kommarken ved hjælp af 
stylter. De brugte en ganske alminde­
l i g tørresnor til at markere cirklen med, 
og derefter pressede de komet ned 
med et bræt. 

Studenterne havde kedet sig i som­
merferien, og en af dem udtalte, at 
"egentlig ville vi bare vise, at hvad 
englænderne kan gøre, det kan vi også 
i Tyskland. Men så greb det os, og vi 

1 kunne ikke holde op". 

Pressen slog selvfølgelig dette"num­
mer" stort op, og herefter var der ingen 
tvivl om, at alle cirklerne var kunst­
værker udført af mennesker for sjov. 
Imidlertid glemte man, at de stude­
rende fra Kiel bestemt ikke kunne 
være ansvarlig for alle cirklerne, bl. a. 
på grund af afstandene imellem dem. 

Cirklen ved Hildesheim 

En af cirklerne, som man med sikker­
hed kan sige ikke er fabrikeret af stu­
denterne, er den meget komplekse fi­
gur fundet ved Hildesheim i Nie­
dersachsen. Figuren kaldes et pikto-

Det mystiske piktogram i kornmarken 
ved Hildesheim. Øverst ses 
metalskiven med en figur identisk 
med piktogrammet i marken. 
(Fotos: CENAP Report, nr. 187) 

gram, idetnogle mener, at det indehol­
der et kosmisk budskab. 

I juli 1991 opdagede en pilot det 
flotte billede i marken, og kort tid efter 
valfartede tusindvis af mennesker om 
dagen til den 1.500 kvadratmeter store 
mark. Figuren minder om en stor sam­
ling bageforme: Cirkel, halvmåne, 
segl, firkant mv. 

Ejeren af marken, Werner Ha­
renberg, blev i første omgang mis­
tænkt for at have produceret figuren. 
Men det afviste han med bemærk­
ningen, at ,,han kunne ikke engang 
finde ud af at tegne en sådan figur på 
papir". Naturligt nok begejstrede fi-



guren mange mennesker og tiltrak også 
·mere "okkulte" personer med penduler 
og ønskekviste. De skulle lige under­
søge området for jordstråler mv. Selv 
den kontroversielle forfatter, Johannes 
von Buttlar, lagde vejen forbi. Det 
siges, at han var særdeles begejstret 
for f renomenet (måske ved udsigten til 
at kunne skrive endnu en bestseller!).  

Som det plejer at være tilfældet i 
sådanne situationer, opstod der hurtigt 
ogs å  en række rygter om pikto­
grammet: En mand fortalte, at hans 
hund ikke ville ind i cirklerne. Et fly 
skulle have haft instrumentproblemer 
lige over fænomenet. Og der skulle 
være et gammelt, germansk kultsted i 
nærheden. fugen af disse rygter viste 
sig at have hold i virkeligheden. 

Men det forhindrede dog ikke eje­
ren af marken at spinde lidt guld på 
sagen. Hurtigt fandt han ud af, at han 

Cirkel-mysteriet 

jo kunne tage entre for adgangen til 
marken, og hurtigt blev en afspærring 
sat op og en kasserer fundet. 5 DM 
skulle man nu betale for at komme ind 
og betragte fænomenet - børn havde 
dog gratis adgang! 

Den mystiske skat 

Efter l O dage skete der noget endnu 
mere mystisk ved figuren i Hildesheim. 
En Chamal K., der var hyret til at 
bevogte marken, opdagede en mystisk 
person, der gik rundt i marken med en 
metalsøger. Han samlede eller gra­
vede tilsyneladende tre metalskiver 
op fra jorden, hvorefter han forsvandt 
i første omgang. 

Senere ringede den pågældende 
person til markens ejer, Harenberg, 
uden dog at ville oplyse sit navn, angi-
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veligt fordi han var bange for politiet. 
Til gengæld fortalte han, at de tre me­
talskiver, som han havde fundet, havde 
en figur indgraveret, der præcis var 
magen til figuren i marken. 

Det ville have været svært at tro på, 
hvis ikke han havde sendt dokumenta­
tion i form af et billede af en af skiverne. 
Billedet viser en guldfarvet skive på 
omkring 30 cm, og skiven har faktisk 
en figur magen til den på marken. 

Desværre var yderligere kontakt til 
finderen ikke mulig- han forblev ano­
nym. Chamal K. tog ganske vist et bil­
lede af ham, da han gik rundt på mar­
ken, men billedet har så vidt vides ikke 
været offentliggjort. Så hele historien 
om metalskiverne må foreløbig stå 
som "uopklaret". • 
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Ufoer i Øst 

Nærobservation af 3. grad 
Da ,,Jerntæppet" faldt, kom ufoob­
servationerne i stigende tal frem i 
medierne og blev lettere tilgængelige 
for ufoorganisationerne i de andre 
e'uropæiske lande. Polakken Stanis­
law Kufkas oplevelse fra den 23 . juli 
1 99 1  er et passende eksempel på en 
nærobservation af 3.  grad. 

Hændelsen fandt sted i byen Ryb­
nik, da Kufka ved 23-tiden ville ud 
for at se efter sin hund. Han opda­
gede, at den havde sprængt lænken, 
og at den var ude af syne. 

Ude på vejen foran huset fik han 
· øje på en stærk, hvidtlysende stråle 
med et l ille, rødt lys efter sig. Lyset 
bevægede sig i søgende cirkler, som 
om "det" ledte efter noget på jorden. 
Kufka hørte ingen unaturlige lyde, 
selv om han skønnede, at afstanden 
kun var ca. 200-300 meter. Derfor 
udelukkede han hurtigt, at det skulle 
være f.eks. en helikopter. 

Han sigtede nu med sin medbragte 
lommelygte mod lyskilden og bevæ­
gede lygten, så han afsendte to tegn: 
En cirkel og et kors. "Objektet", som 
han havde svært ved at bedømme 
formen på, "svarede" på hans signa­
ler ved at oplyse vejen foran ham. 
Kufka blev bange og løb om bag en 
lygtepæl. Projektøren fra objektet blev 
slukket, og selve det hvide punktlys 
gik ud, så kun det lille, hvide lys var 
synligt. 

Kort efter bevægede det sig hurtigt 
hen mod observatøren og stod stille i 
luften ca. 20 meter fra ham. Det hvide 
projektørlys blev tændt igen og oply­
ste bl.a. det nederste af Kufkas ben. 
Han blev nu virkelig ræd og løb over 
til naboens hus for at få bekræftet, at 
han var udsat for en virkelig hæn­
delse. Huset var mørkt, og naboen 
sov sikkert, så Kufka løb tilbage på 
vejen for at komme hen til sit eget hus 
igen. 

Ufoet ,,hang" på samme sted. På 
den venstre side af det røde lys ding­
lede nu noget, der lignede en slags 
stige. På vej op ad stigen kravlede et 
ukendt væsen. Bl andingen af det 
kraftige lys fra objektet og lyset fra 
gadelamperne gjorcte det dog svært 
for Kufka at se nogen detaljer. 

Da ufonauten nåede ind i ufoet, 
blev stigen hurtigt trukket op, og det 
røde lys gik derefter ud. Det nærme-

ste, Kufka kunne beskrive formen på 
objektet, var cigar- eller ellipseformet. 
Han havde smerter i benene dagen ef­
ter, men ingen fysiske men. (Der er 
ingen oplysninger om, hvorvidt han 
fandt hunden/red.) 

Voksende interesse 

Denne beretning er en af flere, som 
SUFOI har modtaget fra vores polske 
korrespondent Bronislaw Rzepecki. 

Han fortæller, at antallet af nyere 
ufoobservationer fra østlandene vok­
ser i takt med omvæltningerne og den 
større åbenhed og mindre censur. 
Ufoerne har for alvor gjort deres entre 
på mediescenen og vil fremover spille 
sin del af rollen i det østeuropæiske 
virkelighedsdrama, der hedder "Alt er 
nu tilladt", næsten da. 

Det betyder selvfølgelig også, at de 
personer, som undersøger sagerne, skal 
være ekstra opmærksomme på fup­
sager, f.eks. ud fra et motiv om økono­
misk berigelse for er god ,,historie". 

Tidligere var det meget småt med 
ufoforeninger, der kunne stå frem of­
fentligt, og ingen i samfundet/systemet 
var tilsyneladende interesseret i emnet. 

I de sidste par år er der nærmest kom­
met en bølge af data og informationer 
om ufoobservationer fra det østlige 
område af vores verdensdel, nyere så­
vel som ældre tilfælde. 

I Polen er den ældste observation, 
man kender til, helt tilbage fra 1 926. 

Historisk er der dog flere tids­
mæssige huller. Især i perioden 1 940-
60, hvor flere folkesl ag mærkede 
Stalin-tidens åg hårdest, fmdes der 
næsten ingen oplysninger om ufo­
observationer. 

Der har dog været interessante til­
fælde, som gør det værd at efterspore 
flere af slagsen. Der var f.eks. en 
nærobservation af 3 .  grad fra byen 
Gdynia den 1 8. juli 1 943. 

Desværre mangler de polske ufo­
loger en del data om både denne og de 
få andre sager, der kendes fra den tid. 
Derfor opfordrer Rzepecki læsere og 
ufologer fra vesten til at komme frem 
med eventuelle oplysninger om histo­
riske, polske - eller i det hele taget 
østeuropæ iske - ufoobservationer. 
Samtidig udtrykker han et håb om, at 
der kan etableres et bredere og udvidet 
samarbejde mellem ufologer i øst og 
vest. • 

Dette foto menes at være det første polske ufo foto. Det er taget i sommeren 
1957 udfor Gdansk af Stefan Rzynkowski. Fotografen befandt sig pd en 
sejlbdd, hvorfra man sd JO objekter. De blev ogsd setfra motorbilden pd 
billedet. Observationen er nærmere omtalt i bogen " UFOer over Polen". 
(Foto: SUFOis Fotoarkiv) 



Ufoer i Øst 

Gensyn med 
Prag 

Det var med en vis spænding, at jeg i 
juli 199 1 kørte rundt i en af Prags 
nordlige forstæder. Jeg skulle møde 
en journalist, som siden vort første 
møde helt tilbage i 1970 havde ført en 
noget omtumlet tilværelse i sit fædre­
land, Tjekkoslovakiet. 

Jeg finder den samme opgang og 
lejlighed som dengang og ringer på. 
En lille hyggelig og trind mand med 
særdeles levende øjne lukker op, og 
kort efter går snakken livligt over kaf­
fen og theen med entusiasme om 

samme temaer som en dag i maj for 2 1  
år siden. 

Tilbage i 1970 
Inden jeg i 1970 første gang besøgte 
Prag, havde jeg ingen personlige kon­
takter til ufointeresserede i T jekkoslo­
vakiet. Jeg havde derfor via europæi­
ske og amerikanske organisationer, 
somjeg havde forbindelse med, mod­
taget nogle få navne og adresser, som 
jeg tog med. 

Dette foto af 6 objekter i formationsflyvning fik astronomen J. AUen Hynek 
engang overdraget af lederenfor Ondrejov observatoriet i Tjekkoslovakiet. 
Kender nogen af læserne mere til billedet? 
(Foto: SUFOls Fotoarkiv) 

* '�­
* tilt 

." 

I inderlommen havde jeg desuden et 
personligt brev fra den amerikanske 
organisation APRO til dr. Ludvig 
Soucek, en af de ufo interesserede, som 
man havde haft kontakt til. Et brev, 
som man ikke havde lyst til at sende 
via det officielle postvæsen. 

De ellers meget emsige østtyske 
grænsebetjente nåede ved grænse­
overgangen ikke frem til brevet og den 
del af bagagen, som indeholdt adskil­
lige tidsskrifter og ufobøger, herunder 
en del med bl.a. "U.S.  Air Force" på 
fremtrædende plads på forsiden. 

Mødet med dr. Soucek blev langva­
rigt og særdeles interessant og gav 
mig et vist indblik i den tjekkiske 
ufoscene. Ludvig Soucek fik sin dok­
torgrad ved det medicinske fakultet i 
Prag, men virkede gennem en lang 
årrække som forfatter til 28 popu­
lærvidenskabelige værker og science 
fiction romaner, ligesom han ofte 
medvirkede i populærvidenskabelige 
tv-programmer. Han var endvidere på 
et tidspunkt chef for hærens PR-af­
deling for TV. 

Han havde kendskab til en mængde 
observationer. En del af disse var dog 
ikke tilgængelige i detaljer, da de 
stammede fra hærens personel og var 
berørt af sikkerhedsbestemmelser. Han 
fortalte dog, at man flere gange fra 
radarstationer havde sporet genstande, 
der fløj med stor hastighed. 

Interview med MIG-piloter 

Til et tv-program interviewede dr. 
Soucek i november 1968 bl.a. 3 MIG­
jagerpiloter, som havde forfulgt et 
ufofænomen. Disse optagelser fand­
tes på 16 mm film, og jeg blev af ham 
tilbudt en kopi af optagelserne. Jeg 
kunne få filmen overdraget i Rostock 
i det tidligere DDR, hvorefter jeg selv 
skulle sørge for at få den ud af DDR og 
ind i Danmark. Da jeg ikke kunne få 
filmen overdraget mere officielt og 
med den politiske situation in mente, 
var dette dog ikke en ide, som jeg 
havde særlig lyst til at føre ud i livet. 
I 1969 havde der været en melding i 

11 

AF OLE 
HENNINGSEN 



12 

Den tjekkiske 
journalist 
Josef F kissig 
og UFO-Nyts 
medarbejder 
Ok Henningsen 
i Prag 1991. 
(Foto: Ole 
Henningsen J 

den tjekkiske avis ,,Mlada Fronta" om 
dannelsen af et såkaldt ufoinfor­
mationscenter. Jeg besøgte "centret", 
der skulle have til huse midt i byen på 
samme adresse som ,,Mlada Fronta". 
Her talte jeg med to journalister, 
Stanislav Bartl og Karel Pacner, der 
begge havde været medstiftere af 
centret. 

Men der var nu ikke meget nyt at 
hente, hverken om centret eller andre 
informationer. De meget venlige, men 
af forståelige grund også meget tilba­
geholdende journalister henviste mig 
til at kontakte Josef Fleissig, der var 
vid�nskabelig redaktør på avisen 
,,Prace". 

Vort Århundredes Gåde 

Josef Fleissig havde netop fået udgi­
vet sin bog ,,Zahada naseho stoleti" -
Vort Århundredes Gåde, hvori han 
fremlagde tilhængeres og skeptikeres 
synspunkter på ufoberetningerne. 
Bogen indeholdt bl.a. 14 tjekkiske vid­
enskabsmænds teorier om ufof æ ­
nomener, o g  kun en enkelt, geo­
fysikeren J. Mrazek, støttede hypote­
sen om, at ufoer har en ikke jordisk 
oprindelse. Jeg havde flere gange mø­
der med Josef Fleissig under mit be­
søg i Prag i maj 1970. Kontakten blev 
holdt vedlige gennem alle årene via en 
til tider sporadisk og til andre tider 
livlig korrespondance. Fleissig har 
også af og til skrevet i UFO-Nyt, dog 
ikke under eget navn, da dette af po­
litiske grunde kunne være særdeles 
probl emati sk for hans arbej de i 
hjemlandet.! UFO-Nyt nr. l, januar/ 
februar 1985, bragte vi således en 
længere artikel om tjekkiske ufoob­
servationer af en anonym forfatter. 
Artiklen var skrevet i midten af halv-

Ufoer i Øst 

fjerdserne af Josef Fleissig. Manu­
skriptet var uden om de normal e 
forsendelseskanaler bragt til Danmark 
af en af mine venner, der havde været 
på be søg i Prag. 

Årene der gik 

Den sovjetiske invasion af Tjek­
koslovakiet i august 1968 bevirkede 
en meget brat afslutning på det så­
kaldte forår i Prag, og hvad det i øvrigt 
førte med sig af opblomstring på den 
kulturelle front. På grund af sine hold­
ninger og aktiviteter mistede Josef 
Fleissig i efteråret 1970 sit medlem­
skab af det kommunistiske parti og 
dermed straks sit job som videnskabe­
lig redaktør ved et af Prags største 
dagblade. Tidligere havde han haft 
mulighed for at rejse til udlandet for at 
deltage i videnskabelige kongresser 
og intervieweforskere fra mange lande 
og vidt forskellige arbejdsf elter. 

Men alt dette var slut efter 1970, da 
udrensningerne satte ind. V ar man ikke 
medlem af partiet, kunne man heller 
ikke få et attraktivt arbejde. 

"ldeforløbne2 1  år," fortæller Josef 
Fleissig, ,,har jeg haft 17 forskellige 
jobs, og de 10 af disse jobs har jeg 
mistet igen af politiske årsager. J eg fik 
skriveforbud og forbud mod at omgås 
udlændinge og have med kulturelle 
aktiviteter at gøre. Det gav sig ofte 
groteske udslag. Således kunne jeg 
f.eks. ikke få job som lagerekspedient 
i en boghandel. Pladsanviser i en bio­
graf eller pasning af et toilet i et teater 
gik heller ikke. Det var åbenbart for 
kulturelt." 

,,På trods af forb�d od at omgås 
udlændingefik jeg i periode allige­
vel ansættelse på et af Prags større 
hoteller på grund af mit kendskab til 

mange sprog. Dette arbejde blev dog 
også stoppet, og jeg har derfor i en 
periode haft arbejde som trappevasker 
og byggetekniker." 

Nu i Journali st-forbundets 
bestyrelse 

"Efter de store politiske omvæltninger 
. i østlandene, herunder også Tjekkos­

lovakiet, har jeg igen taget mit gamle 
arbejde op. Jeg har derfor i det seneste 
årværetfreelanceskribentforenrække 
tidsskrifter og aviser. Jeg har skrevet 
om alverdens emner, ligesom jeg også 
er blevet medlem af Journalistfor­
bundets bestyrelse." 

,,Naturligvis kunne jeg blot være 
holdt op med at skrive,'' fortæller Jo­
sef Fleissig videre. " Men det er jo det, 
min tilværelse gennem det meste af 
mit liv har været baseret på." 

,,Jeg kunne ikke få noget udgivet 
under pseudonym, så jeg har derfor 
måttet benytte mig af andre menne­
skers navn. Selvfølgelig med deres 
accept. Dette har dog også givet an­
l edning til mange ejendommelige 
episoder. Jeg skrev et tv-spil , som en 
jugoslav l agde navn til. Fjernsynet 
henvendte sig til ham en dag midt 
under optagelserne og ville have ham 
til at ændre på handlingsforløbet i 
slutningen af stykket. Han kom om­
gående flyvende til Prag, og vi måtte 
natten igennem gennemgå ændrin­
gerne af manuskriptet, så han som 
forfatter næste dag kunne aflevere 
materialet." 

,,På et andet tidspunkt havde jeg fået 
udgivet science tietion bøger med en 
dame fra en stor international humani­
tær organisation som forfatter. På den 
baggrund blev hun imidlertid indbudt 
som foredragsholder ved en science 
tietion kongres i Polen, og først blev 
hun bedt om skrif tligt at redegøre for 
en del af de ideer, hun havde lagt frem 
i bøgerne. Hun nærmest flygtede 
rædselsslagen og skulle ikke have mere 
med disse ting at gøre .. Jeg har dog nu 
fået registreret mit forfatterskab til 
disse ting, og modtager da også royal­
ties heraf ," fortæller Josef Fleissig. 

Ufoer er ikke rum skibe 

Hvad sårned ufoerne, er synspunkterne 
ændret gennem årene? ,,Nej," siger 
Fleissig, ,jeg tror fortsat, at de fleste 
ufoer -lidt firkantet sagt -flyver rundt 
i hovedet på folk. Natui'ligvis obser­
verer folk ofte noget mystisk. Men.i de 
fleste tilfælde er der en ganske almin-



delig og naturlig forklaring på det, der 
ses." 

Jeg tror i hvert fald ikke på, at der er 
tale om rumskibe fra andre kloder. 
Med vor nuværende viden kan dette 
ikke lade sig gøre på grund af de 
uendeligt store afstande i verdens­
rummet ud til andre kloder, hvor der i 
givet fald kunne være livsbetingelser. 
Rumrejser over store afstande vil 
kræve fremdriftsmidler, der kan få os 
op i nærheden af lysets hastighed. Dette 
vil med vor nuværende viden i sig selv 
også kræve lange opbremsnings- og 
nedbremsningsperioder." 

"Jeg tænker dog ofte på min delta­
gelse i en lille gruppe, der for 22 år 
siden diskuterede emnet 'levende 
væsener i rummet'. En af diskussi­
onsdeltagerne var Arthur C. Clarke, 
der kraftigt mindede os om, at frem­
tiden aldeles ikke er stoppet, dvs. ud­
viklingen går hele tiden videre. Vi må 
regne med, at visse ting i den fremti­
dige teknologi og viden med vore dages 
øjne vil tage sig ud som den rene magi." 

"Det er ikke fordi, at jeg umiddelbart 
mener, at alt her i tilværelsen uden 
videre kan forklares og rummes i te k­
niske og fysiske rammer. Mennesket 
behøver noget at tro på og beskæftige 
sig med på et højere plan som f.eks. 
musik og poesi." 

,,For 20 år siden var vi en halv snes 
journalister, forfattere og videnskabs­
mænd, der ville danne et såkaldt 
Informationscenter, der skulle be­
skæftige sig med ufoiagttagelser. Vi 
havde også planer om et tidsskrift, 
hvor vi kunne offentliggøre og disku­
tere disse iagttagelser. Det blev dog 
kun en ønskedrøm og et enkelt møde. 
Vi havde desværre hurtigt alle sam­
men dengang .efter den sovjetiske in­
vasion fået betydeligt mere påtræn­
gende og jordnære problemer at be­
skæftige os med." 

Ufoer i Øst 

,,De senere års frigørelsesproces i 
østlandene har også ændret lidt på 
status for ufofænomenerne. Tidligere 
betragtede man disse ting som et iso­
leret fænomen. Nu indgår de nærmest 
sammen med andre typer af fæno­
mener i begrebet psykotroni, dvs. pa­
rapsykologi i en bred sammenhæng." 

A stroarkæologisk forening 

Der er ikke i Tjekkoslovakiet en orga­
niseret og seriøs interesse for begrebet 
ufoer. Jeg er selv medlem af organi­
sationen AAA, der står for Ceskos­
lovenske Archeoastronauticke Aso­
ciace. AAA beskæftiger sig også med 
ufofænomener, men ikke på et viden­
skabeligt eller seriøst plan. Som nav­
net antyder, er man mest interesseret i 
såkaldt astroarkæologi, men man ar­
bejder efter min mening ikke tilbunds­
gående nok med de emner, man tager 
op." 

,,N a turligvis har også Erich von 
Daniken været på besøg her og holdt 
foredrag om sine teorier om og beviser 
for tidligere besøg fra rummet. Jeg 
synes stadig væk, han mangler bevis­
førelse og bedst kan betegnes som en 
drømmer." 

"Selvfølgelig er der enkeltpersoner 
rundt om, som interesserer sig for 
ufofænomener. Min gamle ven, inge­
niør V. Patrovsky, der i 1969 udgav 
sin første bog om ufoer, har netop fået 
udgivet sin nyeste bog om dette emne. 
Men når man går den igennem, er der 
intet nyt, blot opkog på gamle histo­
rier. Naturligvis kan bogen sælges. I 
sådan en opbrudstid, som vi lever i nu 
i østlandene, kan man bedst sælge sex 
og mirakler, hvilket populært sagt er 
opium for folket." 

,,Det er vist en efterprøvet sandhed, 
at i kølvandet på omvæltninger, frihed 
og økonomiske problemer følger mi-

rakelmagerne og hangen til det mysti­
ske. Set i det lys er det derfor heller 
ikke så mærkeligt, at troen på det over­
naturlige i de senere år har fået en 
fornyet opblussen også f.eks. i Sov­
jetunionen," slutter Josef Fleissig. 

SUFOI og UFO-Nyt 
forsidehistorie i tjekkisk avis 

Besøget i juli 199 1 hos min gamle ven 
bevirkede i øvrigt, at S UFO Is og UFO­
Nyts navne den 26. juli 199 1 endte på 
forsiden af den tjekkiske avis "Cesky 
Ex pres". I en mindre artikel beskrev 
Josef Fleissig mit tidligere besøg i 
Prag og min mangeårige tilknytning 
til SUFOI og UFO-Nyt. Han omtalte 
desuden min interesse for geologi og 
herunder specielt, at jeg var på jagt 
efter glasmeteoritter eller tektitter, som 
de kaldes. 

Da man almindeligvis antager, at 
dannelsen af disse tektitter har en eller 
anden form for kosmisk sammenhæng, 
var det nærliggende for ham i artiklen 
at stille det spørgsmål, om selve dan­
nelsen kunne have en sammenhæng 
med tidligere besøg af rumskibe fra 
verdensrummet. En teori, som jeg dog 
ikke umiddelbart selv har nogen grund 
til at tillægge stØffe betydning. Og 

Ingeniør V. 
Patrovsky, en 
af de tjekkiske 
ufoforfatte re. 
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Moldavilter ­
tjekkiske 
te klitter. 

PATEK O Cislo 1 44 e Ro�nlk 2 e 26. 7. 1 991 

Skandincivsky ufolog k nåm v tichto dnech p;ijel na dovolenou 

ZBYL Y VL T A VlNY 
po navstevach UFO? 
n�� !:����&t�nt::�;�:�Pu''� v! �=���o :�te ro������ l !  I S m e  O l le r n :n11�11n1 o m ø ·  

�11nec�111ubv1i���t10�:=�f d&
n

s k t  oulll lm I II� 1L16�•� �:��� ':�����·�o�:::,k:;,70�e0•�: osobnl ptiU!I mnohe ni ntdkøt•7 

1!\lf��{t!i;;];;;: �f!lt!!�1. 
:1:�' '_';:·� :JI·t·�·���;�o0,;·-,o " uur.o.Jol To �l! 

• ��k ·:�v�1t;1�•-1�rr:�;�.•;," SU����" " 
,. �'" �n v :·J n k• r. k �tril n a polt l' l tit a 

'"" ·-ro vlo:on•v•m.v.•c·n• vv<J•�ant r•· 
�oo:�u. ·�ou nep!ecPn• J Cl""tu do Praltv 

'',. n�,-�.��lch11,c"0e0c11h ��:��r�.,tt�·��� ������ 
1 .. . . . .  1 " J1.01ml oanl !OSEP FLP:ISS I G  

Josef Fleissig er da også af samme 
mening. 

Tektitter er små glasagtige sten, der 
findes i flere verdensdele, men som 
regel i ret afgrænsede områder. De 
kan inddeles i forskellige grupper og 
benævnes normalt efter deres finde­
steder. S åledes kaldes tektitter fra 
Australien originalt nok for austra­
litter. 

Normalvægten er nogle få gram, 
men der findes dog eksempler på stør­
relser helt op til 1 -3 kg. Formen er 
almindeligvis som dråber eller små 
skiver, og farven er oftest sort. 

Alle tektitter er beslægtede kemisk 
og fysisk, og deres former er typisk for 
silikatglas, der hurtigt ophedes, ud-

Ufoer i Øst 

Ole Henningsen med sitfund af en lille moldavit - en tjekkisk tektit. 
(Foto: Ole Henningsen) 

slynges og derefter hurtigt afkøles. 
Alderen varierer, men er altid i over­
ensstemmelse med de jordlag, de fin­
des i. 

Det eneste sted i Europa, hvor man 
kan finde tektitter, er i Tjekkoslova­
kiet. 

Disse tektitter kaldes moldavitter, 
og deres farve er helt forskellig fra al le 
øvrige tektitter, idet de er lysegrønne. 
Deres alder ligger på omkring 15 mil­
lioner år. 

Tektitter med kosmisk 
oprindelse? 

Tektitternes oprindelse er stadig uklar, 
men ældre og nyere teorier taler om 
nedfald fra glasmeteoritbyger fra ver­
densrummet, eller at en jordisk bjerg­
art er smeltet og udkastet ved et stort 
meteornedslag på Jorden. Man har også 
tal t om, at en månebjergart kunne være 
slynget ned på Jorden ved et vulka­
nudbrud på Månen. Nogle af teorierne 
har dog visse mangler. 

Man har en meget stor samling af 
moldavitter - de tjekkiske tektitter - på 
Nationalmuseet i Prag, og man har 
også en pæn samling tektitter på Geo­
logisk Museum i København i den sal, 
hvor man har lavet en glimrende ud­
stilling om meteorer. 

På jagt efter moldavi tter 

Jeg har tidligere haft lejlighed ti l at 
erhverve et par tektitter, men det var 
naturligvis mere spændende selv at få 
lejlighed til at lede efter dem. Jeg 
havde derfor inden ferieturen til Tjek­
koslovakiet studeret ti lgængelig litte­
ratur om emnet og skaffet mere mate­
riale i Prag. 

Godt forsynet med oplysninger af 
forskellig art blev en af feriedagene 
ti lbragt i omegnen af byen Ceske 
Budejovice i et forsøg på mere kon­
kret at lokalisere mulige findesteder 
for moldavitter. 

Med god hjælp fr?. en lokalkendt 
tjekke lykkedes det at få udpeget et 
sted, hvor der tidligere var fundet 
moldavitter. Stedet lå uden for alfar­
vej og bar i høj grad præg af tidligere 
at være blevet grundigt gennemgået 
med store graveredskaber. 

På trods heraf lykkedes det for mig 
at finde en enkelt moldavit. Ikke no­
gen stor sag, men et lil le.fragment på 
omkring et halvt gram. 

På ingen måde en sensation, men 
for en amatør, der er fascineret af tek­
titternes mulige kosmiske herkomst, 
var det naturligvis både en tilfredsstil­
lelse og et spændende og morsomt 
højdepunkt i en årelang interesse for 
deres gådefulde oprindelse. • 
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Ukendt obiekt i 
nærheden af Jorden 

De spændende overskrifter var fremme 
sidst i november 1 99 1 ,  da den danske 
dagspresse fortalte, at et ukendt objekt 
fra l1l111Iriet med stor fart var på vej 
mod Jorden og ville passere den 5.  
december i en afstand af kun 450.000 
km. Denne afstand lyder måske af 
meget, men i en astronomisk måle­
stok, er der tale om en uhyre lille 
afstand 

På grund af de meget stærke og 
kraftige udsving i objektets lysstyrke 
mente mange astronomer, at der måtte 
være tale om et kunstigt himmelle­
geme. Måske en videnskabelig rum­
sonde, som efterhånden var gået i 
glemmebogen eller måske et rakettrin, 
som har været brugt ved opsendelsen 
af en interplanetarisk sonde for år til­
bage. 

Man besluttede derfor ved et radar­
eksperiment at prøve at identificere 
genstanden. Dette slog imidlertid fejl,  
og genstanden er nu igen forsvundet 
fra Jordens bane og ud i rummet. 

Såfremt baneberegningerne er kor­
rekte, vil vi måske kunne få en løsning 
på mysteriet om 15-20 år, hvor objek­
tet ser ud til at komme tæt på Jorden 
igen. 

En CCD-optagelse viser lyssporet, som 
den mystiske genstand lavede i løbet af 
6 minutter. Lysstyrken varierer 
tydeligt i hele sporets længde, der 
svarer til 3 bueminutter. (Foto: ESO 
l ,54 meter/high sensitive CCD­
camera) 

Opdaget af amerikansk 
astronom 

Objektet blev opdaget den 6. novem­
ber af astronomen J arnes Scott i fra 
University of Arizona. Der var tale om 
et lille svagtlysende objekt, der blev 
fundet på en fotooptagelse lavet med 
et 9 1  cm såkaldt Spacewatch Camera 
teleskop. 

Nogle dage senere lykkedes det igen 
at fotografere objektet, fortæller B j øm 
Franck Jørgensen, der er vicedirektør 
for Tycho Brahe Pl anetarium i Kø­
benhavn. Baneberegningerne viste, at 
det følger en bane om Solen, der ligner 
Jordens. Endvidere kunne man for­
udse, at objektet ville være så tæt på 
Jorden som 450.000 km den 5. decem­
ber, dvs. lige uden for Månens bane 
om Jorden. 

Indtil arten af nyopdagede objekter 
i rummet er nøjere bestemt, bliver de 
normalt udstyret med en tal betegnelse. 
Dette objekt fik navnet 1 99 1  VG, der 
betyder, at det er det 7. objekt, der er 
fimdet i tidsrummet mellem den l .  og 
1 5 .  november 199 1 .  

Langt de fleste ny fundne objekter er 
asteroider - småplaneter som for de 
flestes vedkommende ligger i en bane 
mellem Mars og Jupiter. Af og til viser 
nyopdagede objekter sig at være 
kometer, men 1 99 1  VG opførte sig 
anerledes end tidligere opdagede gen­
stande i rummet, siger B j øm Franck 
Jørgensen til UFO-Nyt. 

Kunstigt himmellegeme? 

Objektet viste meget stærkere og kraf­
tigere udsving i lysstyrken, end andre 
naturlige objekter som f.eks. asteroider 
tidligere har vist. Mange astronomer 
mente derfor, at der ikke kunne være 
tale om en sådan stor klippeblok, men 
at der måtte være tale om et kunstigt 
himmellegeme. 

En af metoderne til at finde ud af en 
sådan genstands sande identitet er at 
lave et specielt radareksperiment med 
et af de store radioteleskoper. Herfra 
udsendes et meget smalt strålebundt 

Lyskurven afslører meget store 
variationer i lysstyrken. Der findes 
ingen sikker periode. Objektet synes 
at tumle i sin bane. 

mod genstanden. Det tilbagekastede 
radarekko kan så afsløre genstandens 
form. 

Da der er tale om meget snævert 
strålebundt, er det dog nødvendigt at 
kende objektets helt nøjagtige posi­
tion i rummet. Objektet må naturligvis 
heller ikke være for langt væk fra 
Jorden, når forsøget udføres. 

I sidste halvdel af november befandt 
objektet sig langt under Jordens bane, 
dvs. langt nede på sydhimlen. Det var 
derfor oplagt at rette henvendelse til 
ESO, det fælleseuropæiske Sydobser­
vatorium, på det 2.400meter høje bjerg 
La Silla, 600 km nord for Santiago i 
Chile. På dette sted står nogle af ver­
dens bedste og mest præcise tele­
skoper, heriblandt det danske l ,54 
meter teleskop. 

Kraftigt varierende lysstyrke 

Om natten mellem den l .  og 2. de­
cember 1 99 1  lavede ESO-astrono­
merne Richard West og Olivier Haai­
naut en række optagelser af objektet, 
der bevægede sig så hurtigt hen over 
himlen, at det dårlig� kunne følges af 
teleskopets automatik. 

På optagelsen med det elektroniske 
CCD-kamera kunne man se, at ob­
jektets lysstyrke ændrede sig. En 
analyse af lyskurven viste, at genstan­
dens lysstyrke varierede i et meget 
hurtigt tempo med en faktor på 4-5 
inden for kun 1 5-30 sekunder, fortæl­
ler den danske astronom Richard M. 

West. 
Genstanden syntes endvidere at ro­

tere ukontrolleret medca. l omdrejning 
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på 7,5 minutter. Dette kunne tyde på 
en satellit, hvis solpaneler giver plud­
selige og kortvarige refleksioner. 

H vis overfladen er metallisk med en 
refleksionsevne på omkring 50%, 
kunne den · reflekterende overflade 
have en udstræ�ng i størrelsesorden 
30 kvadratmeter f.eks. en størrelse på 
1 0  x 3 meter. 

Optagelserne fra ESO gav nogle 
meget fine positionsbestemmelser, der 
kunne bruges til forudberegninger af 
genstandens bane. Det var planlagt at 
lade radareksperimentet foregå via det 
store Goldstone ra�ioteleskop i Cali-

. fornien den 1 2. december. 
Man meddelte imidlertid fra Gold­

stone, at der måtte en endnu bedre 
banebestemmelse til. M;m bad derfor 
ESO om at lave en række nye optage­
lser om natten mellem den 5. og 6. 
december. 

Travlhed på observatoriet 

ESO fulgte opfordringen, fortæller 
Richard M. West. Man satte de to 
bedste teleskoper på denne vanskelige 
opgave, nemlig 3,5 meter NTT (New 
Technology Telescope) og det danske 
l ,54 meter teleskop med et højfølsomt 
elektronisk CCD-kamera. 

Selv om man med NTI -teleskopet 
lavede adskillige optagelser på de 
forudberegnedepositioner og med 1,54 
meter teleskopet gennemførte l O op­
tagelser, viste igen af dem nu mere 
helt entydigt det mystiske objekt. 

Richard West fortæller videre, at 
man på optagelserne fandt flere lys­
spor, der gik i den rigtige retning, og 
de havde også nogenlunde den rigtige 
længde. Men de gentog ikke sig selv 
fra den ene optagelse til den næste. 
Det var derfor ikke muligt med sikker­
hed at sige, hvilket der var det rigtige. 

Objektet på vej bort 

Med disse resultater var det formåls­
Iøst at forsøge med radareksperimentet 
fra Goldstone. Objektet var nu på vej 
væk igen og for lyssvagt til med sik­
kerhed at kunne genfindes selv med de 
store kikkerter. 

De tilgængelige optegnelser om 
interpl anetari ske opsendel ser fra 
NASA og den tilsvarende sovjetiske 
rumorganisation har ikke umiddelbart 
givet nogen løsning på, hvad det var, 
man observerede. Flere interplane­
tariske sonder og udbrændte rakettrin 
har været nævnt som mulige kandida­
ter, men det er endnu ikke lykkedes 

med bestemthed at fastslå identiteten 
af objektet, siger Bjørn Franck Jør­
gensen til UFO-Nyt. 

Kommer objektet igen? 

Man ved, at objektet nogenlunde føl-

ger Jordens bane med en omløbstid 
om Solen på ca. 1 ,06 år, tilføjer Bjørn 
Franck Jørgensen. Vi vil derfor sand­
synligvis støde på genstanden igen om 
1 6- 1 8  år. Til den tid må vi se, om vi 
mere nøjagtigt kan give en løsning på 
dette astronomiske mysterium. • 

Fransk svindel 
I sidste nummer af UFO-Nyt bragte vi en længere artikel, "Blev 
franskmand bortført af ufo?", skrevet af den respekterede forfatter og 
ufolog Hilary Evans. 

Evans gør opmærksom på, at der siden artiklen blev skrevet, er sket 
interessante ting i denne sag, populært kaldet "Cergy-Pontoise tilfæl­
det". Sagens hovedperson, Jean-Pierre Prevost, har indrømmet, at det 
hele er svindel. Derimod fastholder Franck Fontaine og Salomon 
N 'Diaye, at bortførelsen virkelig fandt sted. De tre mænd er også raget 
uklar med deres forfatterven, Jimmy Guieu, der i sin bog ,,Le Monde 
Etrange des contactes" angriber dem. 

Den kendte ufolog Jacqlies Vallee behandler også sagen indgående i 
sin seneste bog "Revelations". Vallee mener ikke, at fremmede intel­
ligensvæsner er indblandet i "Cergy-Pontoise tilfældet" (eller i andre 
kontakt-historier), men han antyder, at de franske myndigheder på en 
eller anden måde har en fmger med i spillet. 

Hilary Evans leder stadig efter sandheden bag "Cergy-Pontoise 
tilfældet". Kim Møller Hansen 

Få UFO-Nyt gratis i 5 år 
V ed at sende os et postkort eller brev k an  du nu vinde e t  gratis 
abonnement på UFO-Nyt i 5 år. Vi vil nemlig gerne vide, hvad vore 
læsere synes om UFO-Nyt. Derfor vil vi bede dig om at kikke sidste års 
UFO-Nyt numre igennem og skrive til os, hvilken artikel du synes bedst 
om. Når du i bladene fra sidste år har fundet en artikel, som du synes var 
den bedste, skriver du artiklens overskrift på et postkort eller i et brev og 
sender det senest den l .  maj til : 

· 

SUFOI • Postboks 6 • 2820 Gentofte 
Mærket: Bedste artikel 
Blandt alle indsendte forslag trækker vi lod om et gratis abonnement på 
UFO-Nyt i 5 år. Værdien af dette er mindst kr. 900,00. 

I gr e ns e l a nd e t M e l l oM d e t fan ta s t i ske , 
d e t MY S t i sk e ,  d e t  u tr o l i g e og d e t  

ubegr i p e l i g e f i n n e s  ku n e n  t i ng . . .  
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Jupiter med de 
4 store mtmer: 
lo, Europa, 
Ganymedes og 
Callis to. 
(Foto: 
S UFO/s 
Fotoarkiv) 
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Kig på himlen 

MERKUR. Hvis man gerne vil obser­
vere solsystemets inderste planet, skal 
man i en almanak finde de dage, hvor 
forskellen mellem Solens og Merkurs 
respektive op- og nedgangstider er 
størst. Det vil da være i disse dage, at 
der er de bedste muligheder for at få et 
glimt af planeten. I begyndelsen af 
marts er der en sådan chance, da 
elongationen kommer op på hele 1 8°. 

Man kan da se Merkur på aften­
himlen, efter at solen er gået ned. 

VENUS. Venus har siden sidste år 
skinnet meget klart om morgenen, men 
er efterhånden ved at komme for "tæt" 

på Solen til at kunne iagttages. 
MARS. Mars kommer ikke i oppo­

sition til Solen i 1 992. Det betyder, at 
der ikke vil være store muligheder for 
at iagttage planeten i år. I det mindste 
da, hvis man ikke er indstillet på at 
gøre "en særlig indsats" - dvs. fore­
tage observationerne på nogle ,,skæve" 
tidspunkter. 

JUP ITER. Endelig en planet, der 
er mulighed for at iagttage uden speci­
elle vanskeligheder! Jupiter er i oppo­
sition til Solen den 29. j an. og kan 
derfor i månederne omkring denne 
dato observeres, stort set fra Solen går 

ned, til den står op. 
Når observationsforholdene er så 

gode, skal Jupiters fire store måner 
også have et par ord med på vejen. 
Månerne er egentlig store nok til at 
kunne iagttages fra Jorden uden kik­
kert, men pga. Jupiters store lysstyrke 
er det alligevel ikke muligt. Kikker­
ten, der skal bruges, behøver dog ikke 
at være af nogen særlig kraftig kvalitet 
- en 7 x 35 kan sagtens bruges. Modsat 
kikkerter til mange andre formål, 
behøver den her anvendte kikkert ikke 
at have nogen stor apertur (blænder­
åbning), da der her er tale om et af de 
forholdsvis sjældne, interessante og 
klare objekter. For tabeller over må­
nemes placering er man velkommen 
ti l  at kontakte mig på adressen: 
Hwnlely 9,  9830 Taars. 

SATURN. Saturn vil hele året be­
finde sig i konstellationen Capricorn 
(Stenbukken). Selv om der ikke er 
gode muligheder, kan det dog lade sig 
gøre at iagttage planeten sent på for­
året, inden solen står op. De, der er så 
heldige at eje en større kikkert (her: 
over 50x forstørrelse), vil utvivlsomt 
lægge mærke til, at ringene ikke hæl­
der så meget som sidste år. I år vil 
ringenes hældning kun være på 1 5° -
1 8°. 

URANUS OG NEPTUN. Disse to 
planeter vil hele året befinde sig i 
konstellationen Sagitarius (Skytten). 
Der er i foråret mildt sagt dårlige for­
hold for observation af Uranus, Nep­
tun og tildels også Pluto. 

METEORER. Der er her i foråret 
mulighed for at observere to af de 
større meteorsværme. Lyriderne, der 
har deres maximun i dagene omkring 
den 22. april,  med udstrålingsradiant 
omkring den klare stjerne Vega, og 
Eta Aquariderne med maximwn om­
kring den 4. maj, og radiant i kon­
stellationen Aquarius (Vandmanden) . 

• 



UFO-Fondet af 1 979 

Vi forærer 
penge væk 

Der er sikkert mange, der ikke er klar 
over, at der i Danmark findes et fond, 
der hvert år uddeler penge til forskel­
lige formål inden for ufoverdenen. 
Fondet hedder "UFO-Fondet af 1 979", 
og det har følgende formål: 

• At uddele legater til personer, der 
yder en ekstraordinær indsats inden 
for ufoornrådet. 

• At yde tilskud til gennemførelse af 
forskning på ufoområdet 

• At være økonomisk garant for ufo­
seminarer. 

Fondet, der som navnet siger, blev 
oprettet i 1979, havde oprindeligt ufo­
seminarerne som det primære formål. 
Igennem ?O'erne og i begyndelsen af 
80 'erne blev der som regel afholdt et 
ugelangt seminar om sommeren, hvor 

De har 
modtaget 
legater 
Følgende oversigt viser de 
personer, der hidtil har mod­
taget legat fra .�UFO-Fondet 
af 1 979" for "på hæderlig vis 
at have udført en bemærkel ­
sesværdig indsats p å  ufoom­
rådet": 

1 980: X.P. Madsen 

1 98 1 :  Per Andersen 

1 982: H.C. Petersen 

1 985 : Kim Møller Hansen 

1 987: Ole Henningsen 

1 989 : Frank Lerbæk 

furskellige danske og udenlandske fo­
redragsholdere gav deres syn på ufo­
erne. 

Disse sommerseminarer hvilede 
økonomisk i sig selv, mennogle gange 
var der et overskud og andre gange et 
underskud. Heldigvis var der mere 
overskud end underskud, og med disse 
penge blev UFO-Fondet af 1 979 op­
rettet. 

S iden er ufoseminarerne trådt i bag­
grunden, og fondet bidrager i dag mest 
i form af legater og økonomisk tilskud 
til forskning. Men desværre kommer 
der ikke ret mange ansøgninger. Det 
hænger sikkert sammen med, at for få 
kender til fondets eksistens. 

Det håber fondet - bl.a. gennem 
denne artikel - nu at kunne lave om på. 
Penge til ufoarbejde hænger ikke lige­
frem på træerne, så ansøgningerne 
burde jo strømme ind! 

Fondet er absolut uafbængig af fo­
reningerne. Der er altså ingen fælles 
økonomi mellem SUFOI og fondet, 
ligesom tilskud og legateruddeles uden 
hensyntagen til organisatorisk tilhørs­
forhold. 

En bestyrelse står for det daglige 
arbejde i fondet, og i øjeblikket består 
den foruden undertegnede også afBen t 
Eriksen. • 

Forslag 
efterlyses 
"UFO-Fondet a f  1 979" vil i løbet af 
foråret tage stilling til, hvem der i 
1 992 skal modtage årets legat. I denne 
forbindelse hører fondet meget gerne 
fra personer, der ønsker at stille for­
slag til modtagere af legatet. Hvis du 

har et forslag til legatmodtager, bedes 
du venligst fremsende dit forslag til os 
sammen med en kort begrundelse. 
Samtidig gør fondet opmærksom på, 
at ansøgninger om midler til gennem­
førelse af ufoforskning modtages med 
glæde. Også disse skal være begrun­
dede, og det skal være specificeret, 
hvad beløbet skal anvendes til. 

Alle forslag til legatmodtagere og 
ansøgninger om støtte bedes sendt in­
den den l .  maj til: 
UFO-Fondet af 1979 
Per Andersen 
Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 

AF PER 
ANDERSEN 
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Frank 
Lerbæk, 
legatmodtager 
i 1989. 
(Foto: Kim 
Mølkr 
Hansen) 
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AF KIM 
MØLLER 
HANSEN 

(Foto: UFO­
Aktuellt" 4191) 

Mellem himmel og jord 

Alfer og a dre 
stnåfolk efterlyses 

V ar det kun i de gode, gamle dage, at 
man troede på nisser, alfer, elverpiger, 
trolde, åmænd og andre naturvæsner? 
Nej, bestemt ikke! Troen lever også i 
dag i bedste velgående, i hvert fald i 
Sverige. Det siger de to studerende 
ved Lantbruksuniversitetet i Alnarp, 
Madeleine Gelin og Anders B lom. 

Gelin og Blom har interesseret sig 
for emnet siden barneårene. Via an­
noncer i dagspressen og besøg har de 
talt med mange mennesker, som har 
haftkontakt med naturvæsner af enhver 
slags. Nogle har oplevet trolde, med­
ens andre har set levende væsner i 
træer og sten. Fælles for alle beret­
ningerne er, at "observatørerne" me­
ner, at vi mennesker ikke er alene på 
Jorden, men også skal tage hensyn til 
andre levende, intelligente væsner. 

,,Flere mennesker er i regelmæssig 
kontaktmed naturvæsnerne, og mange 
har haft oplevelser med dem siden 
barndommen," fortæller Gel in og 
B lom. 

Dette billede er taget af Elof 
Andersson (pseudonym) i sommeren 
1982 ved Viicklingeii i Sverige. 
Andersson var ude for at fotografere 
nogle underlige skader pA en række 
grantræer. De var ødelagte i toppene, 
som om noget var kommet ned 
ovenfra. Der gik nogle nulneder,før 
billederne blev fremkaldt. P d et af 
dem opdagede Andersson denne lille 
purk, der sidder pd hug pd et 

�tengærde. 

Helt tilbage i 1921 skrev den kendte 
forfatter Sir Arthur Conan Doyle en 
bog, h vor han forsøgte at bevise, at 
der virkelig findes alfer. Do y le bragte 
bl.a. dette billede, som viser Elsie 
sammen med en alf l 1917-20 
cirkulerede en række fotos, h vor 
pigerne Elsie og Frances fra 
Cottingley poserede sammen med 
alfer. Nye computerfotografiske 
analyser af billederne har bevist, at 
alferne er smil figurer af pap! (Foto: 
SUFOls Fotoarkiv) 

Den lille, mystiske dreng 

Også i Danmark kender vi mange be­
retninger om de små, listige natur­
væsner. Og de er ikke alle sammen af 
ældre dato. Mange læsere af UFO-Nyt 
vil huske, at Midtsjælland i perioden 
august-december 1 987 blev hjemsøgt 
af en mærkelig, lille dreng. 

Drengen havde næsten altid lyseblå 
bukser på og en T -shirt. Han havde 
halvlangt hår og bar et blankt metal­
spænde om den ene arm. Sammen 
med drengen blev der ofte set en lys­
kugle eller lysring. 

En aften i november 1 987 blev 
drengen set midt i Ringsted by. En 
dame kom gåendeved biblioteket. fude 
på en nærliggende græsplæne stod 
drengen. Han var kun 25 meter væk, 
og damen kunne tydeligt se ham. Nogle 
meter fra ham svævede der en lysende 
kugle med røde flammer omkring. 

Damen blev nysgerrig og gik hen 
imod drengen og kuglen, som begyndte 
at bevæge sig imod hinanden. Det så 
ud, som om de smeltede sammen, og 
så lettede kuglen og forsvandt med 
drengen. 

l mange museer verden over findes der smykker, bægre og andre genstande, 
som siges at stammefra alfer, trolde og nisser. Som det ses pd dette træsnitfra 
1828, blev de sjældne effekter ikke altidforæret til menneskene ad 
frivillighet!ens vej. (SUFOls Fotoarkiv) 



Mellem himmel og jord 

På sporet af ufonanten 

Madeleine .Gelins og Anders Bloms 
indsamling af folks oplevelser med 
naturvæsner vil resultere i en bog, som 
udkommer i løbet af 1 992 og udgives 
af Nykopings Tvarvetenskapliga 
Bokforening. S UFO I fot:midler gerne. 
en kontakt til Gelin og B lom, såfremt 

· nogle af læserne har haft egne opleve­
lser med naturvæsner. Eller man kan 
skrive til : UFO-Aktuellt1 Box 1 75 , 733 
23 S ala, Sverige, att: Clas Svahn. 

· Det seneste stØrre værk om emnet 
udkom helt tilbage i 1979 p! Berlingske 
Leksikon Bibliotek. Åge Skjelborg, 
mag. art i folkloristik, udgav bogen 
,,P! sporet af ufonauten". 

Skjelborg p!viser bl. a., hvordan 
europæernes tro p! smliolket tog tu­
ren over Atlanterhavet sammen med 
udvandrerne til Amerika. Her blev hi­
storierne tilp-asset de nye levevilk!r, 
og en særlig gruppe af historier blev til 
vore dages h!rrejsende historier om 
folk, der bortføres af gr!dige ufonauter 
- en genre som hærger USA for tiden. 

,,P! sporet af ufonauten" kan næppe 
f!s i boghandelen mere, men SUFOI 
har endnu et restoplag. Bogen sælges 
til den uhørt lave pris: 20 kr., dertil 
skal lægges 1 2  �· i porto. 

Elverfolk driver gæk med os 

Moderne teknologi og elverfolk er en 
farlig cocktail. Det m!tte vejvæsenet 
erkende p! Island for nogle h siden. 
Man var ved at anlægge en ny vej 
langs fjorden Eyjafjørdur til byen 
Akureyri. Arbejdet blev gang p! gang 
forstyrret og dermed forsinket, men 
lokalbefolkningen havde en mulig 
forklaring: vejen ville komme til at 
ligge i udkanten af en stor elverbygd 
ved fjorden. · Og elverfolket er kendt 
for ikke at tolerere ødelæggelser af 
deres omr!der. 

Lederen af Naturhistorisk Museum 
i Akureyri, naturforsker Helgi Hall­
grimsson, sagde dengang: 

,,Der er stadig s! mange ting i natu­
ren, videnskaben ikke har form!et at 
forklare. De fleste, som siger, at de har 
set tegn p! elverfolkenes eksistens, er 
ærlige og troværdige mennesker, hvor­
af de færreste troede p! fænomenet i 
forvejen." • 

Pas på de 
hiælpsomme 
alfer 
Siden Sir Arthur Conan Doyle i 1 92 1  forsøgte a t  bevise alfernes 
eksistens, er troen p! det lille folk vokset stik imod al sund fornuft. Men 
måske fmdes de virkelig, disse sm! væsner med de florlette vinger. 

I England er man i hvert fald ikke i tvivl. S andra Garstang siger: ,,Folk 
ser forskellige slags alfer med forskellige former og størrelser. Alfer er 

• !oder, der tager sig af græsset, træerne og blomsterne." 
S andra Garstangs alfer er særdeles sm!, idet de passer hendes ·græs­

plæne (og s! er de billigere end en plæneklipper og lugter ikke som fh! )  
Hendes alfer ser ikke ud til at have vinger. Deres ansigter ligner voksnes, 
og de g h med hjemmesyet tøj. 

UFO-Nyts redaktion opfordrer hermed læserne til at passe godt p!, nh 
de støver plæneklipperen af og tager fat p! for�rets første tur i haven! 

2 1  

Dette foto er 
taget af 14-
drige Ronny 
Hill i Pamlico 
County, North 
Carolina, 
engang i 
1 960erne. 
Den lille 
"_rummand" er 
senere blevet 
afsløret til at 
være en model, 
og "rumskibet" 
i baggrunden 
er et æg. 
(Foto: 
ICUFON) 

(Tegning: The 
Skeptic, 1191) 
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VED BO 
NIELSEN 

MJ- 12 sagen 

Er det sidste ord sagt? 
Tilsyneladende er debatten omkring 
MJ- 1 2  sagen ved at ebbe ud. Stanton 
Friedman har udgivet sit ,,slutdoku­
ment", og nu kommer William L. 
Moore og J amie Shandera med deres 
rapport. Der er kommet en del nye ting 
frem i lyset, men mest interessant er 
følgende: 

Moore og Shandera identificerede 
den skrivemaskine, som Cutler{fwi­
ning -dokumentet blev skrevet på. (Det 
omtalte ·dokument fandt de under 
mærkelige omstændigheder i Natio­
nalarkivet i 1 985.) Det var en Re­
mington 1 34A. 

I arkivet fmdes en del andre doku­
menter fra samme kontor, Det Natio-

nale Sikkerhedsråd. Disse dokumen­
ter er skrevet på den samme type skri­
vemaskine. V ed en undersøgelse fandt 
man ud af, at der fandtes 40 lignende 
maskiner på kontoret. Ved sammen­
ligning af et brev skrevet på de enkelte 
maskiner og det originale CT -doku­
ment fandt man vha. særheder i skrif­
ten frem til, hvilken maskine det på­
gældende dokument var skrevet på. 

Moore og Shandera anser det derfor 
for sandsynligt, at CT-dokumentet blev 
skrevet i 1 954 på en skrivemaskine 
hos Det Nationale Sikkerhedsråd, og 
at man højst sandsynligt ikke kan sætte 
spørgsmålstegn ved dets ægthed. 

En mere forsigtig fortolkning af 

denne mulighed er, at dokumentet 
beviser, at der eksisterede en komite, 
som hed MJ - 1 2, men ikke hvad MJ - 1 2  
i virkeligheden arbejdede med. 

Moore og Shandera mener, at derer 
60-65% chance for, at Trumanbrevet 
er en forfalskning. Mens det doku­
ment, der blev forevist Eisenhower, 
gives 75% chance fo� at være ægte i 
Moore/Shanderas øjne. Deres rapport 
viser de underlige krumspring, som 
gjorde, at dokumentet kom frem. Alle 
de beskrevne dokumenter er vist i et 
32 siders appendix. Rapporten er et 
absolut nødvendigt grundmateriale for 
dem, der er interesseret i MJ - 1 2  sagen. 

KILDE: UFO-Aktueilt 2191 

Svensk videofilm opklaret 
I UFO-Nyt 3/9 1 omtalte vi Tom 
Jonestroros videooptagelse fra søndag 
den 1 2. maj 1 99 1 .  På en optagelse med 
det svenske flag ses to raketlignende 
objekter. 

UFO-Sverige har udført en lang 
række forsøg med et ti lsvarende 
videokamera og konkluderer nu, at 

det, der på filmen ligner raketter, i 
virkeligheden er to fugle, som på grund 
af bevægelse og kameraets indstilling 
bliver langstrakte. 

UFO-Sverige understreger i sit se­
neste nummer af UFO-Aktuellt, at der 
ikke er grund til at mistænkeJonestrom 
for at ville lave et fupnummer. Han har 

henvendt sig til UFO-Sverige i god tro 
og undret sig over et tilsyneladende 
uforklarligt fænomen. 

Billedet til venstre er fra Jonestroros 
videofilm. Til højre ses et billede fra 
UFO-Sveriges forsøgsserie - denne 
gang er det en bold. • 

Kim Møller Hansen 



Dansk ·UFO-l itteratur 
1 950- 1 990 

En ny ufo-bi�liografi 
Igennem årene er der i Danmark udgivet megen litteratur om ufoer. 
Faktisk er der siden 1 950 udgivet mere end 1 4.000 sider i form af bøger, 
duplikater o . lign. - og det er endda uden at medregne alle tidsskrifterne. 
En oversigt over alle disse udgivelser er nu udgivet i form af en 
bibliografi, der går helt frem til 1 990. I alt er 301  bøger mv. beskrevet. 

Oversigten er ordnet efter emne, således at det er nemt at finde netop 
den litteratur, man søger. � amtidig er der et kort referat af hver bog, så 
man umiddelbart kan se, hvad den omhandler (såkaldt annotering). 

,,Dansk UFO-Litteratur 1 950- 1 990" er i 2 bind på i alt 82 sider. 
Pris kr. 98,00. 

Bestilles ved at indbetale beløbet plus porto kr. 1 2, i alt kr. 1 10, til: 

SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. Giro 9 1 1 77 25. 

Spændende bøger 
Lars Thomas: Sære dyr og mærkelige væsner 
Lars Thomas, der bl .a. er kendt som vinderen fra ,,Klar, Parat, Svar" og 
,,K vi t eller Dobbelt", har skrevet det første leksikon over dyr, begreber, 
personer og hændelser inden for kryptozoologien - dvs. videnskaben om 
sj ældne og mystiske dyr som Bigfoot, Loch Ness og Yetien. 
Bogen er på 57 sider og illustreret. Kr. 68,00 

Lars Thomas: Mystiske dyr 
Den mest omfattende bibliografi med over 3.000 referencer til bøger og 
artikler om Loch Ness uhyret, den afskyelige snemand og andre 
kryptozoologiske væsner. Tre bind med i alt 1 74 sider. Kr. 46,00 

Willy W egner: Mirakelmanden Uri Geller 
Willy W egners spændende beretning om mirakelmandens optræden i 
Danmark på scenen, i fjernsynet og i de trykte massemedier. 
Bogen er på 35 sider og illustreret. Kr. 46,00 

Søren Olsen: A visænder - og andre dyr 
Sjove og hårrejsende dyrehistorier fra pressen. Bl.a. fugle, der går til 
rockkoncerter; vaskebjørnen, der ser TV og selv skifter kanal, og aben 
der tog en tur i byen for at finde en mage! 
Bogen er på 48 sider og illustreret med mange sjove tegninger. Kr. 28,00 

Bøgerne bestilles ved at indbetale . det samlede beløb plus kr. 12,00 
(ekspedition/porto) på giro 9 1 1  77 25, SUFOI, Postbox 6, 
2820 Gentofte. 
Husk at skrive på modtagerdelen, hvad der bestilles. 

Skandinavisk UFO Information (SUFOI) 
Postboks 6, 2820 Gentofte 
Giro 9 I l  77 25 
Tif. 86 28 90 6 1  
Normal ekspeditionstid: Kl. 1 8-23. 

l )  S UFO I er en forening, der har til formål at 
bidrage til forståelsen af ufofænomenerne 
ved indsamling og bearbejdning af kilde­
materiale (observationsberetninger, forsøgs­
resultater, bøgerm.m.), samt at udbredekend­
skabet til emnet ved publikationer, foredrag 
og anden udadvendt virksomhed. 
2) Det er SUFOis opfattelse, at kildematerialet 
udgør et vigtigt grundlag for undersøgelser 
og oplysningsarbejde ud fra en seriøs og 
kritisk synsvinkel. 
3) Ved et ufofænomen forstår vi  et him­
melfænomen, hvis væsentligste kendetegn 
er, at det selv efter en nøje undersøgelse 
foretaget af kompetente personer, ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt 
fænomen. 
4) Da fænomenerne endnu er uopklarede, 
ønsker S UFO I ikke at fremhæve eller afvise 
nogen bestemt teori om deres art eller oprin­
delse. 

SUFOI ledes af repræsentantskabet. Den 
daglige ledelse varetages af formanden og de 
to næstformænd. Repræsentantskabet består 
af l repræsentant fra hvert af de til enhver tid 
etablerede områder i Skandinavien og de 
nedsatte arbejdsudvalg. 

Peter Nørgård (formand), Møllegade 7, l .tv., 
8600 Silkeborg. 86 80 13 1 5. 
Per Andersen (næstformand), Klingseyvej 
28, 2720 Vanløse. 3 1  71 96 64. 
Flemming Rasmussen (næstformand), Rug­
marken 2, 8520 Lystrup. 86 22 59 20. 

Jørgen Bengtvig (arkivar), Galgebakken 
Skrænt 3-1 5A, 2620 Albertslund, 42 64 44 
69. 
Torben B irkeholm (rapportcentral), Ådalsvej 
1 6, 9210 Aalborg SØ. 98 14 70 97, 
Karin Bøger, Mariehøj 244, 2990 Nivå. 
Jan Hansen (medlemsarkiv), Posekærvej 42, 
6200 Aabenraa. 
Kim Møller Hansen (fotoafdeling), Eilek­
iersvej 1 4, Benløse, 4 1 00  Ringsted 
Toke Haunstrup, Tollundvej 1 3, 8600 Silke­
borg. 86 85 1 1  85. 
Ole Henningsen, Duegård, Højrebyvej 59, 
4920 Søllested. 53 94 1 1  69. 
Finn W. Kalvik, Arm. Hansensvei 1 1 , N-
5030 Landås, Norge. 
- Kontakt for UFO-NYTs læsere i Norge. 05 
28 Ol 26. 
Frank Lerbæk, Tøjsmose 1 7, 5883 Oure. 62 
28 17 00. 
Marianne Pedersen, Blommegrenen 7 1 ,  l .  
tv., 5220 Odense SØ. 65 9 3  l O  23 . 
Henrik Klinge Pedersen, Købmagergade 59, 
1 . , 1 1 50 København K. 

· 

Bo Nielsen, Kunnerupvej 2 1 ,  Kolt, 836 1  
Hasselager. 86 2 8  3 8  7 1 .  
Arne S. Petersen, MagJeparken 54, l .tv., 2750 
Ballerup. 42 97 80 76. 
Jann E. Stausholm, Tei sensvej 8, 9400 Nør­
resundby. 98 17 85 39. 
Inge H. Svane, Mejl byvej 6 1 0  D, Hårup, 
8530 Hjortshøj. 86 99 92 39. 

Officiel 
adresse 

Formål 

Daglig 
ledelse 
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Observat ioner 
i " Den 
argent inske 
trekant' '  
Siden midten af juli 1 99 1  er der set et utal af 
ufoer og lignende fænomener i byen Victoria i 
den argentinske provins Entre Rios. Lys har 
krydset himlen. I august er der endda set og 
fotograferet fremmede fartøjer og ikkejordiske 
væsener. Et TV -hold har, efter hvad der siges, 
fotograferet et landet fartøj. 

Ufoforskere fra hele Jorden er valfartet til 
Victoria. Ja selv NASA siges at have sendt 
teknikere udstyret med de mest moderne in­
strumenter. I midten af august så vidner meget 
høje, ikkejordiske væsener nær et landet ufo. Et 
kraftigt og truende lys kom ifølge øjenvidner 
fra fartøjet. 

I begyndelsen af september fortalte nogle 
observatører, at de havde set ti små lys flyve ud 
af et stort lys, som var landet. De små lys fløj 
rundt lige over jorden, før de igen fløj ind i det 
store, som så lettede og fløj bort. 

En lokal TV -journalist, Ramon Pereyra, sagde 
i sin TV -rapport: ,,Mange mennesker har indtil 
nu nægtet at tro på beretningerne, men nu har 
90 pct. af indbyggerne i Victoria selv set de 
mærkelige lys." 

Ifølge Edgardo Fontanet, som er talsmand 
for en argentisk ufoforskningsgruppe, er der 
"ingen tvivl om, at ikkejordiske nu har valgt 
trekantområdet omkring Victoria i Argentina 
som mål for et øget antal besøg på jorden." 

En del rapporter hævder, at et stort antal 
indbyggere· i fjerntliggende landsbyer i områ­
det forsvandt, da de gik ud for at lede efter de 
mystiske lys. • 

KILDE: 

International U.F.O. News Bulletin, 

september/oktober 1 991 

OVERSÆITEL SE: 

Flemming Rasmussen. 
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Sølvfarvet 
"banan" 
videofi lmet 
Forskeren Zitha Rodriguez fra "Centro Inter­
national de Estudios Espaciales A.C." i Me­
xico leder en undersøgelse af en del observa­
tioner, der fandt sted i byen San Baltazar i 
Puebla provinsen i august 1 99 1 .  Over 1 .000 
mennesker fra San Baltazar har set et sølvfar­
vet objekt med en facon som en banan og med 
lys i begge ender krydse nattehimlen. 

Ifølge nogle af observatørerne dukkede ufoet 
altid op det samme sted og svævede over et 
lille, hvidt hus i byen. Mennesker fra hele 
Mexico er strømmet til San Baltazar i håb om 
at se objektet. Rodriguez' søn optog en video­
film af objektet både den 10. og den 14. august 
1 99 1 .  

Det er ikke første gang i 1 99 1 ,  at Mexico 
havde besøg af ufoer. Ufoer fik også national 
mediedækning pga. nogle observationer den 
1 1 . juli, da der var solformørkelse. Et par 
observatører optog to lysende objekter på vi­
deo på samme tidspunkt, som Månen for­
mørkede Solen. Den mexicanske journalist 
Jacobo Zabludovsky fortalte i TV -program­
met "24 Hours", at to sølvfarvede objekter 
blev set krydse Månen under solformørkelsen 
i Mexico. • 

KILDE: 

International U.F.O. News Bulletin, 

september/oktober 1 991 

OVERSÆITEL SE: 

Flemming Rasmussen 
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